Pitkdn oppimddridn tehtdvin 8 kolmannen sanan jdlkeen on lisidttivi sana positii-

vinen, mikd korjaus Rehtoria pyydetdidn tiedottamaan kokelaille koetehtivien tul-

tua jaetuiksi.




YLIOPPILASTUTKINTO Pt MATEMATI
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P T ’ 3 A , a % i A ; - S # - b 3% o i
Yhtalelld 6x - 11x + 6x - = 0 on yksi kokonaislukujuuri. Mzdrid sen kaikki
juuret,

Suorakulmaisen sdrmion yhdestd kidrjestd muodostavat samasta

ettd

kirjestd ldhtevin ldvistdjdn kanssa kulmat OX,
& S %
2 G

cos O¢ + cos (o7

4 sinx cosx -

. . i e »q Y /- % 3T - . . S .
integraalifunktio oka on arvoilla - \T/2 <X A1 /2 jatkuva ja joka x:n arvolla O
) y J Ja |

saa arvon 2.
Ympyroiden (f)] ja C_ keskipisteet ovat R-siteisen ympyrin C samalla halkaisi-
jallas C.ja C sivuavat toisiaan ulkopuolelta ja C:td sisdpuolelta. Méddrdd C :n

. oy . L 4o 8 et = s
ja C.:n siteidén suhde, kun niiden ympyroiden alojen summa on 3/4 C:n alasta.

Lo

kaise z yhtdldstd

missd i on imaginaariyksikko ja z =X+ L E1 AR WD L seki % ja v reaalilu-
& / o

}«uJ e

Osoita, ettd suora y - 2ax +a =0 kaikilla a:n arvoilla on parasabelin y = X

tangentti. Osoita, ettd kaikkien paraabelin ulkopuolella olevien pisteiden kautta
kulkee kaksi ndistd tangenteista.

g 3 2
Funktiolla x + ax
symmetrinen origon suhteen. Midrdd a, b ja c.

+ bx + ¢ on x:n arvolla -1 &ddriarvo ja funktion kuvaaja on

Mi#ardd pienin sellainen luku a, etti pdidttymitén geometrinen sarja
/

\

2(a - x) \2(a - x)

suppenee kaikilla x:in arvoilla, jotka ovat £ 4. Milld muilla x:n arvoilla

tilldin suppenee?

Madrad lukujonon

viisi suurinta lukua. Perustelu.

2 2 T che
Misrdd funktionx +y -xy -x -y + 1 suurin ja pienin arvo sen Xy-tasossa
3 1)

levan nelidon piirilld, jonka kdrjet ovat (0, 0), (1, 0), (1id)3a {0 T ),

iwevan kidyrdn pisteeseen P(x, y) piirretty tangentti leikkaa y-akselin pistees-
suoran y = 2 pisteessd B siten etti AP = PB. Midrdid kdyridn yhtdld, kun

sksi tangentti on y = -+ X.
, & ) A

caksi veliestd. Joukosta valitaan umpimédhkain

nelihenkinen 2. Miki on todenndkdisyys sille, ettd a) molemmat vel-

in toinen joutuu toimikuntaan :

iekeet jountuvat 8 b} va )
)

isen koulukurssin ulkopuolelt:

Tehtidvit 11

wom. Puhtaaksikirjoitetussa kokeessa saa olla enintddn 10 tehtdvin kisittely.




YLIOPPILASTUTKINTO 22.3.1967 MATEMATIIKKA LYHYT OPPIMAARA

Johda kahden samassa tasossa clevan suoran kohtisuoruusehto lausuttuna kulmaker -

toimien avulla.

Ratkaise kaksoisepidyhtdlo 0< % + 2x < 3.
'i"

Lausu a:n ja b:n avulla logVl8, kun a = 2 b= log 3.

> . ~ —\/\0 . -~ ™ £y A r:)“ T

Kolmiossa ABC on kulma A 307 ja AC:AB =1: (1 + N3). Laske kulma B.

Kuinka monta prosenttia kolminumeroisista kokonaisluvuista on sellaisia, joiden en-

simmaiinen ja vain ensimmadinen numero on 5 ?

Muuttuvan janan toisena piitepisteeni on A (-2,2) ja sen toinen pdétepiste liikkuu pit-

kin suoraa x - 2y - 3 = 0. Johda janan keskipi steen ura. Piirrd kuvio.

Kolmioon ABC, jossa AB:AC = 3:2, on piirretty lkas siten, ettd sen yksi kulma
on BAC ja ldvistdjini tdméin kulman puolittaja AD. La > sunnnikkaan ja kolmion alo-

jen suhde.

: ] 2, ; . i

Paraabelille y = = x pisteeseen A, jonka abskissa on = h, piirretty normaali leik-
2p ;

kaa y-akselin pisteessd P. Mdadrda P:n ordinaatta sekid sen raja-arvo, kun h ldhenee
nollaa.
Misdrii kertoimelle a sellainen arvo, ettid kidyrdy = x + ax + 4 sivuaa x-akselia. Piir-
r4d saatua a:n arvoa vastaava kdyrd.
Suoran ympyrikartion kidrki on annetulla etdisyydelld s pallon keskipisteestd ja sen
vaippapinta sivuaa pallon pintaa pohjaympyrdd pitkin. Miten pallon sdde on valittava,
jotta kartion pohjan ala saisi suurimman mahdollisen arvon ?
Mill4 vakion k arvoilla funktio (2k - 7)x + 2x + 1 saa kaikilla x:n reaaliarvoilla vain
positiivisia arvoja ?
Luokassa on 3 poikaa ja 5 tyttdd. Nididen oppilaiden kesken arvotaan kaksi teatterilip-
pua. Milld todennidkdisyydelld toinen lipuista joutuu pojalle, toinen tytdlle ?

Tehtdvit 11 ja 12 vaativat tietoja tavallisen koulukurssin ulkopuolelta.

Huom. Puhtaaksikirjoitetussa kokeessa saa olla enintddn 10 tehtdvidn kisittely.




YLIOPPILASTUTKINTO 7.9.1967 MATEMATIIKKA LYHYT OPPIMAARA

Huom. Puhtaaksikirjoitetussa kokeessa saa olla enintédsn 10 tehta-
vén kasittely. Tehtavdt 11 ja 12 vaativat tietoja tavalli-
sen koulukurssin ulkopuolelta.

1. Ratkaise yht#lopari 5 X+ 27y +3 =0

22x+py+1 L)

Milla p :n arvolla yhtdloparilla ei ole ratkaisua?

Kuinka monta prosenttia kasvaa kahden positiivisen luvun erotus
a~->b(>0), kun a kasvda 3% ja b 2%? Milld ehdolla erotus
talloin kasvaa kaksinkertaiseksi?

Annetun r -sdteisen ympyrédn sis&@én on piirretty tasasivuinen
kolmio sekéd yhden sivun suuntainen jénne, josta puolet on kol-

mion sisdlla. Laske Jjénteen pituus.

Suorakulmion yksi karki on kayrdalld y = 2x - 1 x2 ja ksaksi

sivua on positiivisilla koordinaattiakseleilla. lLaske suorakul-
mion suurin mahdollinen pinta-ala.

Todista, ettd osamddréan logaritmi on = jaettavan ja jakajan lo-
garitmien erotus.

S8anndllisen kolmisivuisen pyramidin sivusdrmét ovat kohtisuo-
rassa toisiaan vastaan ja pohjan vastainen korkeusjana on = h.

Laske pyramidin tilavuus.

Ms&driad pienin positiivinen kokonaisluku n , joka toteuttaa epa-

yhtédlon e
n- v n‘2—2<-%’10"'3 A

Kolmioon, jonka kérkipisteet ovat A( -2, =-1), B(3, 0) Jja
c(1, 4), on piirretty A :n kautta suora siten, ettd neljdsosa
kolmion alasta on suoran alapuolella. Johda suoran yhtdld.
Milla kantaluvun k (# 0)

il o vk
toteutuu annettakoon n :1le mik& kokonaislukuarvo hyvénsé?

n-1

Magarad yhtdlon x2 + (32-2a)x + 1 = 0 reaalijuurien summalle
suurin mahdollinen arvo.

Osoita, etta 2‘f§’> 3 % ;
Xun x > 1,

Kahta noppaa heitet#d#dn. Laske todenn&kdisyys sille, etta a) pis-
temddrien summa on vahintédsdn 9, b) pistemddrien erotus on it-

seisarvoltaan vahintdan 2.




YLIOPPILASTUTKINTO 7.9.1967 MATEMATIIKKA PITKA OPPIMAARA

Huom. Puhtaaksikirjoitetussa kokeessa saa olla enintiin 10 tehtivin kisittely.
Tehtdvidt 11 ja 12 vaativat tietoja tavallisen koulukurssin ulkopuolelta.

; ' o . : ;
1. Kolmiossa on 105 :n ja 30 :n kulmat. Suurinta kulmaa vastaavan sivun pituus on
a. Méddrdd kolmion ala.

. Milld a:n arvoilla yhtdldryhmé&llid Xt ay =3
2ax — 3ay = -9

on yksi ja vain yksi ratkaisu?

: 2 - : :
- Jos polynomi x + px + q jaetaan (x+1):114, on jakojiinnds l; jos se jaetaan
(x -~ 1):114, on jakojdsnnés - 1 . Maarisd p ja q . ;

. Ellipsin isoakseli on x-akselilla ja pikkuakseli y -akselilla ja ellipsin eksentrisyys

R & 2 ; : :
Ellipsin ja ympyrdn x +y = 8 leikkauspisteet ovat nelién kirkipisteits.

2
Johda ellipsin yhtils.

. Sddnndllisen pyramidin, jonka korkeus on 3R/2, huippu ja pohjana olevan nelién

kirjet sijaitsevat R -siteisen pallon pinnalla. Laske pyramidin tilavuus.

. Mdidrdid osamiirien x

Y2

R 2 .
yhteiden arve, kun x_ +x_ + ... +% =4 ja

2 ; 2 2
1 2 n 1

= 1z YZ 5 pih
. Osoita, ettd eri k:n arvoja vastaavien ympyréiden
NG b s 4 b
keskipisteet ovat samalla suoralla (milld?). Milld k:n arvoilla kdyri ei ole ym-
pyrd?
. Suppenevan geometrisen sarjan kaksi ensimmadistd termid ovat sinx ja

1
cos x

- cosx. Milld x:n arvoilla sarjan summalla on sama arvo kuin lausek-

keella cosx + sinx ?
! ’ f : S i
. Piirrd funktion — x - I - < i kuvaaja. M&idrad titd varten erityisesti
funktion ddriarvot sekd kuvaajan ja koordinaattiakselien leikkauspisteet. Laske
edelleen sen kappaleen tilavuus, joka syntyy kuvaajan x -akselin yldpuolella ole-
van osan pybrdhtdessd x -akselin ympdiri.
x2
Osoita, ettd funktion cosx - 1 + —2—- pienin arvo on O .

Ratkaise differentiaaliyhtidls

dy _
iy cos (x +vy)

valitsemalla x + y apumuuttujaksi.

Kahta noppaa heitetddn kaksi kertaa. Mikd on todenn#kbisyys sille, ettd toisessa
heitossa saadaan pistesummaksi korkeintaan 5 ja toisessa vdhintidin 5 ?




